
2.1 力のモーメントと角運動量

mir̈i = F i +
∑

1≤j≤n
j ̸=i

F ij

より、 ∑
1≤i≤n

miri × r̈i =
∑

1≤i≤n

ri × F i +
∑

1≤i≤n

∑
1≤j≤n

j ̸=i

ri × F ij

ここで、∑
1≤i≤n

∑
1≤j≤n

j ̸=i

ri × F ij =
∑

1≤i,j≤n
j<i

ri × F ij +
∑

1≤i,j≤n
j>i

rj × F ji

=
∑

1≤i,j≤n
j<i

ri × F ij +
∑

1≤i,j≤n
i<j

rj × (−F ij)

=
∑

1≤i,j≤n
j<i

(ri − rj) × F ij

= 0

より、 ∑
1≤i≤n

miri × r̈i =
∑

1≤i≤n

ri × F i

が得られる。一方全角運動量は、

L =
∑

1≤i≤n

Li =
∑

1≤i≤n

(ri × miṙi)

より、tで微分すると、

L̇ =
∑

1≤i≤n

mi(ṙi × ṙi) +
∑

1≤i≤n

miri × r̈i

=
∑

1≤i≤n

miri × r̈i

よって

N =
∑

1≤i≤n

(ri × F i)

と置けば、

L̇ = N

が成り立つ。これは、質点系の原点Oに関する全角運動量の時間微分は、各

質点に働く外力の点Oに関するモーメントに等しい。ことを表している。特

に外力が働かないとき全角運動量は保存する。これを角運動量保存則と呼ぶ。
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